
2012年中国节能环保十大新闻事件盘点

来源：中国环保设备展览网
在“世界末日”的闹剧中，我们即将走过2012年，回顾这一年，无论从国家环境保护“十二五”规划还是到十八大报告首次提出建设“美丽中国”，我国在节能与环保的方面都做出了骄人的成绩，下面对2012年节能环保十大新闻做了以下盘点。
 一、国务院公布了《国家环境保护“十二五”规划》
    新闻描述：国务院2012年初公布了《国家环境保护“十二五”规划》，这是未来五年我国环保行业的纲领性文件，绘就了环保发展的战略宏图。

    《规划》统筹提出了主要污染物减排、改善民生环境保障、农村环保惠民、生态环境保护、重点领域环境风险防范、核与辐射安全保障、环境基础设施公共服务、环境监管能力基础保障及人才队伍建设等８项重大工程。据测算，“十二五”期间，全社会环保污染治理投资需求约为３．４万亿元(均按当年价累计，不含运行费)，约占同期国内生产总值的１．４％。优先实施的八项重点工程投资需求１．５万亿。

 二、各地阶梯电价方案公布首档电量平均190度
    新闻描述：首档电量标准普遍提高全国平均190度。

    据记者统计，除北京、上海、重庆最终的执行方案与听证标准保持一致外，其余26个省区市均参考听证会代表意见并结合本地用电需求，适当提高了首档电量标准，覆盖率超过了80%，吉林等地甚至超过了90%。

    三、十二五中国环境污染治理投资需求约3.4万亿元

    新闻描述：根据国家统计局的数据显示，2010年，全国环境污染治理投资总额达6654.2亿元，是2002年的近5倍，全国环境污染治理投资总量逐年增加，占GDP比重均呈上升趋势。

    环保部环境规划院副院长吴舜泽表示，据环保投资测算结果，“十二五”期间环境污染治理投资需求高达约3.4万亿元。其中，环境基础设施建设和能力建设项目占比54%，工业污染源治理占比15%，建设项目“三同时”占比34%。

    四、国土部：积极鼓励各类投资主体参与页岩气开采

    新闻描述：为加快推进和规范管理页岩气勘查开采，国土资源部日前发布《关于加强页岩气资源勘查开采和监督管理有关工作的通知》。

    《通知》首先提出，要积极稳妥推进页岩气勘查开采，充分发挥市场配置资源的基础性作用，以机制创新为主线，以开放市场为核心，正确引导和充分调动社会各类投资主体、勘查单位和资源所在地的积极性，加快推进、规范管理页岩气勘查、开采活动，促进我国页岩气勘查开发快速、有序、健康发展。
    五、风电成为中国第三大电源或将取代化石能源
    新闻描述：在北京国际风能大会上，国家能源局副局长刘琦介绍，中国是目前风电并网装机最多的国家，预计今年并网装机超过6千千瓦，发电量超过1000亿千瓦时，成为中国第三大电源。

    一直以来，我国电源主要是火电、水电和核电，之前一度有到底核电和风电谁将成为第三大电源的分析和猜测。随着风电的迅猛发展，风电已经成为第三大电源。

    六、湖南小村落1年捕杀候鸟150吨天鹅卖1万元1只

    新闻描述：在金钱的诱惑下，贪婪的人们正在以毁灭性的方式将一条“千年鸟道”变成了候鸟的“黄泉路”。

    位于湖南的千年鸟道正在遭受来自人类的劫难，为了利润，当地人正在屠杀过往的候鸟赚钱。由于捕鸟者众，在“鸟多的时候，打下来的鸟像下雪一样”。在当地有的村落，一年捕获的南迁候鸟就高达150吨以上。

    七、“美丽中国”绘就生态文明新画卷十八大代表谈生态文明建设

    新闻描述：十八大报告提出，把生态文明建设放在突出地位，融入经济建设、政治建设、文化建设、社会建设各方面和全过程，努力建设美丽中国，实现中华民族永续发展。

十八大报告首次提出建设“美丽中国”，并首次把这一概念写入了党代会报告，这是对人民群众生态诉求日益增长的积极回应，也彰显了执政党治国理政的新理念。
    八、我国风电、水电装机均已位居世界第一

    新闻描述：目前，我国水电装机、风电装机已经位居世界第一，预计到2017年左右，我国太阳能光伏发电也降超过德国岳居世界第一。他指出，近10年来，我国新能源呈现突飞猛进的增长，风电装机累计增长118倍，年均增长超过60%；太阳能光伏发电装机累计增长67倍，年均增长超过50%。

    刘振亚强调，加快发展清洁能源，为全面建成小康社会、建设社会主义现代化国家提供充足、清洁的能源供应，是电力行业贯彻落实十八大精神的基本要求和具体实践。

    九、环保部公布《重点区域大气污染防治“十二五”规划》

    新闻描述：环保部12月初公布《重点区域大气污染防治“十二五”规划》，要求全国涉及近14%国土面积的47个城市到2015年前，完成PM2.5(细颗粒物)下降5%的指标。其中北京的任务最高，为15%，天津为6%，河北为6%。

    该规划是我国第一部综合性大气污染防治规划，将对我国13个重点区域进行包括控制PM2.5在内的大规模环境治理。
    十、2012年我国节能减排目标有望完成

    新闻描述：在12月24日举行的《2012中国节能减排发展报告》发布会上，报告主编、中国工业节能与清洁生产协会会长王小康表示，今年的主要节能减排目标有望完成，但这与我国今年经济增长有所放缓导致对能源需求有所降低有关，还不能代表节能减排的实质成效。

    报告编委闫长乐认为，在三大产业结构无法短期改变的条件下，要通过淘汰落后产能、推进产业升级来促进工业内部结构的优化，加快发展战略性新兴产业；要努力加大新能源、可再生能源的规模，推动传统能源清洁高效利用，包括发展安全高效的核电，积极发展水电，加快页岩气等新清洁能源的开发等。


