在多变的光伏市场中优化“选址”决策
　　无论是在美国或全球其他地方，作为制造业复兴的一部分，太阳能制造商需要在为新营运中心进行选址决定时更为理智。为太阳能制造厂选择场地需要进行严格分析。本文旨在与读者分享相关策略及工具，帮助业主在为新制造业选址时做出最为明智的选择。

　　前言

　　在过去几年中，太阳能产业的日子并不好过。整个产业受到了经济萧条－需求的降低、化石燃料领域的重大发现、消失的政府补贴和残酷的价格大战等因素的冲击。但是在这其中，这个已然焦头烂额的产业还被深深地植入了长期的生存能力。

　　我们可以争辩太阳能产业的发展速度将有多快、其由于所遇到的挑战而进行的改变有多大，但是整个产业在以一定的速度发展本身就是一个强大的赌注，特别是能源对于现代生活来说正变得愈来愈重要，同时太阳能生产技术持续朝着电网平价、甚至是超越了电网平价的水平发展的情况下。

　　总之，太阳能产业是会继续发展下去的，无论太阳能制造市场具有何种波动性，那些认识到如何以盈利的方式生产太阳能产品的人将享受着太阳能终极市场扩张带来的好处。

　　对全球太阳能产业的长期财富持支持意见的乐观派极大地增加了关于美国太阳能制造业回潮和内销的热情和讨论。这一趋势是由多种因素所促进的，包括运输成本、美国能源费用的降低、激进的联邦刺激政策、不断增长的中国劳动力成本和贸易政策等。在2010年，奥巴马总理曾制定了至2015年将美国的产品出口量增加一倍的计划。在规划的第二年，2011年，美国的制造业就业数量出现了自1998年开始下跌后的首次增长。自从2009年12月以来，制造业产业新增了30万就业岗位，其中仅2012年1月一个月就增加了5万，成为该年度最大的月度增长。奥巴马总统进一步提出降低制造业生产者的税率以促进这种回潮趋势。

　　选址过程

　　全球不同市场内，商业成本动因的形式也极为不同；税收、政府补贴、土地承包、劳动法、劳动力成本、能源成本、监管问题、基础设施条件、物流及供应链状况等均是极为关键的商业因素，并随着场址不同而不同。本文接下来将展示部分优化选址决定过程的方式方法。

　　“选址过程可被分解为项目定义、地点筛选、地点分析、场址分析和尽职调查等几个步骤。”

选址流程(详见图一)可被粗略地分为以下五个步骤：


　　1.项目定义：确定地理搜寻范围和设备、场址、成本、基础设施和风险标准，以用来随后用作地点与场址的评估参考。

　　2.地点筛选：利用选址模型和客户的偏好确定进行进一步研究的地点。

　　3.地点分析：收集数据并提炼分析模型；评估质量标准；为场址分析进行地点的评定与选择。

　　4.场址分析：按照优先顺序确定并分析场址。

　　5.尽职调查：详细审查场址开发的可行性(补贴、环境、分区、基础设施、成本等)。

　　下文详细解释了这五个选址步骤。

　　项目定义

　　选址过程从项目定义阶段开始。在这一步骤中将对制造设备的运行参数和要求等进行详细理解分析，并制定出对地点和场址进行判断的标准，以及每个标准的重要程度。

　　地点筛选

　　一旦关键选址标准被确立，接下来的步骤就是进行地点筛选。CH2MHILL公司采用了总购置成本(TCO)专利模型和设备与场址资源模型(SRM)，来对地点进行有效的评估和排序，并缩小搜寻范围。在这一步骤中也可使用决策方法，以为定义、衡量和评定质量标准提供框架。

　　地点分析

　　地点筛选为接下来的地点分析过程打下了基础。完整的征求建议书(RFP)会发送至有意向的地点。随后，可对得到的反馈进行分析，通常这些反馈中会包含初步的补贴方案，此时，各地点将从财务和质量的角度进行重新评估。

　　这一阶段的结果将是一份首选场址的候选名单。

　　场址分析

　　场址分析阶段是注重细节的阶段。场址分析的目标是在目标区域内识别并评估潜在的场址。如有必要，可向目标区域内的国家或地方经济开发部门再次发送场址的征求建议书(RFP)。这份RFP将明确地详细列出对于场址的要求，包括占地面积、地形地势、交通、分区、成本、开发审查、开发制约因素、场址优化和环境因素等。在对场址及总购置成本(TCO)模型和场址资源模型(SRM)的数据进行案面研究后，可对场址进行排序，并对排在前位的场址进行实地考察。在对相关场址进行了实地考察，并对开发成本、潜在开发限制进行了进一步研究后，可出具一份更为详细的场址评估报告。在此阶段，各种分析均具备较高的细节水准。在项目定义阶段所确定的对制造商的要求和偏好的透彻理解，可使得场址与项目之间达到完美匹配。初步开发计划、TCO模型和SRM模型将针对排名靠前的场址进行指定。在这份调查的基础上，将整理出最终的场址排序，并可与排名靠前的场址所有者、当地政府和国家政府展开商务谈判。在谈判期间，场址研究和调查(湿地、濒危物种、历史用途、文化资源、自然资源、古迹、噪音、交通、对可见空气和水土的影响等)可同时进行。

　　尽职调查

　　最后，可以开始尽职调查过程，同时进行关于补贴和基础设施建设协议、环境调查和相关场址收购合同的商业谈判和确定。

　　厂址对财务的影响

太阳能产业已经成熟到能够积累起可靠的数据来对全球不同地区的太阳能生产成本进行检查。这些数据对于客观比较和商务竞争力预期来说是价值连城的资产。项目执行方应开发出相应的现金流折现模型，以评估地理位置对项目净现值(NPV)和单位生产成本的影响。这些模型可使得对场址的选择变得更为客观，并将重点放在对财务表现影响最大的因素之上。
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　　工期是另一个在选址项目中需要考虑到的关键因素。与场地开发相关的一系列职能在业内众所周知地被认为是极易发生拖延的，如环境许可、场地开发审批流程、场地和基础设施开发、场地设计与建造等。了解与这些因素相关的当地现象及风险是极为重要的，因为在美国，一片大型绿地或重建项目可能触发一系列具有挑战性的环境监管方案，并对工期和成本产生巨大影响。环境监管和审批方案在各不同州内是不尽相同的，并通常要比联邦政府的环境监管方案更为严格。环境审批和场址相关的环境评估、批准等事宜可造成工期被延迟至九个月或更久。然而，通过项目早期的合理调研与规划，这些对于工期的影响可被降至最低，或者规避掉。

　　“另一个需要被算进场址评估方程内的因素是业务中断风险。”

　　另一个需要被算进场址评估方程内的因素是业务中断风险。有些风险是与实际的危险相关的——如自然灾害的威胁、安全性和基础设施的可靠性或漏洞——而另一些风险则涉及到财务因素，如劳动成本的波动和劳动力的可获得性，和能源与税收政策不可预见的增长等。

　　选址净现值(NPV)模型

　　最佳的定量选址工具是项目的NPV模型，可针对所有在考虑范围之内的项目，有效地预测并对比项目的整个项目周期内的现金流。使用这个模型的关键在于设计出效率极高的模型，将重点放在随着地域不同而发生变化的成本因素上，并同时保持其他变量不变。

　　对于正在考虑美国各处地点的太阳能制造商来说，关键成本因素可随地域不同而出现较大的变化，包括税收(营业税、财产税和所得税等)、补贴、劳动力、场址和基础设施开发、建设，以及运输成本等。在考虑到工厂的特殊资本与运营成本结构后，NPV模型可对每个在考虑范围之内的场地的相关成本现金流进行预测。NPV模型中所计算出来的工厂购置总成本可为场地的选择提供一个客观、标准化的财务比较。该模型同时还可针对每个场地在项目净现值领域内所特有的成本变量敏感性提供有用的金融分析。

　　NPV模型同时还是一款在与国家和地方政府进行补贴谈判与评估的十分有价值的工具。在不同国家、地区，甚至是州县之间，税收结构和补贴方案之间可具有极大的差异。

　　图二列举出一份不同地区间的成本比较汇总(仅考虑其中一些高级变量)，选取了七个不同地点在十年操作期间内的数据。

　　“场址可对工厂的启动、运营成本和最终成功与否起到重大作用。”

　　总结

　　场址可对工厂的启动、运营成本和最终成功与否起到重大作用。当太阳能产业继续面临各种不确定性和危机时，业主可通过市面上流行的多种工具和方式成功地选择场址，来获得保障。

　　作者简介

　　DickSheehy先生目前管理CH2MHILL公司旗下的高级规划与选址服务集团。他在高技术产业内的场址评估和项目开发领域内拥有逾25年的从业经验，其中包括太阳能产业，并曾为全球多个社区与公司项目提供整体规划服务。Sheehy先生曾担任美国俄勒冈州经济经济经济发展部门主任，直接参与高技术公司的招商和产业补贴方案的执行。

　　NateMonosoff先生专门从事为美国、亚洲和巴西等地的新兴产业、成熟产业和技术型客户提供商业策略咨询服务。在咨询业、工程和项目管理领域内，他向国家、地区和地方政府及产业客户提供商业咨询、整体规划、业务地点与经济开发等服务。Monosoff先生在特殊成本建模、可行性研究和辅助高技术投资决策的工具等产品的开发方面具有多年专业经验。

