
安全方面
　光伏组件区域周边宜设置安全隔离措施，并有防止锚固点失效后光伏构件坠落的措施。

　光伏组件外围防护栏杆显著位置上应悬挂带电警告标识牌。
屋顶防雷

光伏发电系统安装在高楼屋顶上，易受雷电击，要有避雷设施！由于部分太阳能方阵位于大楼最高点，因此安装了2根7米高避雷针，设计上充分利用原大楼屋面防雷装置，把所有屋顶电池组件的钢结构与屋顶建筑的防雷网相连，以达到防直击雷的目的。屋顶并网光伏发电系统在组件与逆变器之间加装防雷接线箱，不仅对屋顶太阳能电池组件起到防雷保护作用，还为系统的检测、维修提供了方便；在并网接入控制柜内安装避雷元件，防护从低压配电线侵入的雷电波及浪涌。
　光伏系统防雷和接地保护应符合以下要求： 

1
设置光伏系统的工业与民用建筑应采取防雷措施，其防雷等级分类及防雷措施遵守国家现行标准《建筑物防雷设计规范》GB 50057－1994的相关规定，且最低按三类防雷设防；

2
光伏系统防直击雷和防雷击电磁脉冲的措施，应按《建筑物防雷设计规范》GB 50057－1994的相关规定执行；

3
光伏系统和并网接口设备的防雷和接地措施，应符合《光伏（PV）发电系统过电压保护-导则》SJ/T 11127－1997的相关规定。
屋顶防水处理

由于光伏组件铺设在高层建筑屋顶，因此屋顶的防水处理成为施工中一项贯穿始终的重要内容。通过在屋面铺贴防水卷材、浇钢筋混凝土、批腻子；对有立柱或钢柱的洞口浇抗渗混凝土、批结构胶泥、浇抗渗细混凝土，对有立柱或钢柱的铝板浇抗渗混凝土、批结构胶泥、打耐候结构胶等方法进行防水施工；并对玻璃幕墙、女儿墙和梁上排水沟进行专门防水处理。
　环保及卫生

　光伏系统的设备及安装应符合环保卫生的要求。

　光伏系统的噪声应符合国家现行标准的相关规定。

　独立光伏系统使用的蓄电池应采用密封免维护电池，存放蓄电池的场所应保证通风。维护蓄电池时，应符合蓄电池运行维护的相关规定。
噪声污染及控制
光伏电站在运行过程中不产生噪声污染

在安装过程中若产生噪声污染
噪声控制工程中常用的措施：隔声、吸声
1、 常见的隔声设备有：隔声罩；隔声间；隔声屏等
2、 吸声结构

（1）薄板共振吸声结构：将薄的胶合板、塑料板、金属板等材料的周边固定在墙或顶棚的框架（称龙骨）上，这种由薄板和板后的封闭空气层构成的系统称为薄板共振吸声结构。当声波入射到薄板上时，薄板就产生振动，发生弯曲变形，板因此而出现内摩擦损耗，使振动的能量转变为热量，达到减噪的目的。当入射声波的频率与板系统的固有频率相同时，便发生共振，板的弯曲变形最大，消耗声能最多。

工程中，薄板厚度一般为3～6mm，空气层厚度为30～100mm，其吸声系数一般为0.2～0.5，共振频率为100～300Hz，属低频吸声。若在薄板结构的边缘放一些柔软材料，如橡胶条、海绵条、毛毡等，可以明显改善其吸声效果。
（2）单孔共振吸声结构

　　由腔体和颈口组成，腔体通过颈部与大气相通，孔颈中的空气柱很短，可视为不可压缩的整体，当声波入射时，孔颈中的气柱在声波的作用下便像活塞一样做往复运动，与颈壁发生摩擦使声能转变为热能而损耗。当系统的固有频率与入射声波频率一致时，便发生共振，声能得到最大吸收。这种结构对低频吸声作用明显。
（3）空间吸声体

　　空间吸声体是由框架、吸声材料和护面结构做成具有各种形状的单元体。它们悬挂在有噪声的空间，各个侧面都能起到吸声的作用，具有吸声系数高、造价低、安装方便等特点。
3、 消声

消声器是一种在允许气流通过的同时，又能有效地阻止或减弱声能向外传播的装置。它主要用于机械设备的进、排气管道或通风管道的噪声控制。一个性能好的消声器，可使气流噪声降低20～40dB（A）。 
4、 隔振

积极隔振或主动隔振 

    对振动源采取隔振措施，防止它对周围设备和建筑物的影响。如：空气弹簧隔振器即“隔振垫”   金属弹簧隔振器如“胶隔振器”
对该项目实施后的一些评论总结：
采用固定式的太阳能光伏并网发电是绝对的零排放的，没有任何机械传动部件，电压较低，不会产生任何的电磁辐射、氮氧化物、二氧化碳排放的。离网型太阳能光伏发电由于会采用蓄电池，而蓄电池的使用寿命较短，处理废弃的蓄电池有可能会对环境造成一定污染，但是相对影响还是较小的。
太阳能发电站如果管理好蓄电池,不会对周围环境产生污染
太阳能光伏发电的主要原材料多晶硅在生产过程中如果处理不当，四氯化硅不加以回收加工，的确会产生较为严重的环境污染。但总体而言，太阳能光伏发电是各种发电模式中最为安全、环保的一种方式。
以光伏为例，其发电过程不消耗资源，不排放温室气体，不存在机械磨损，发电设备既能安装在无水的荒漠地带，也可安装在城市的屋顶和墙面。。尽管太阳能光伏是新能源，但其原料多晶硅的生产过程却高能耗、高污染。据了解，生产多晶硅会产生四氯化硅等剧毒污染物，同时，从生产工业硅到太阳能电池的全过程综合电耗约220万千瓦时/兆瓦。
四氯化硅

四氯化硅是多晶硅生产的主要副产物，目前不是典型的化工原料。它是一种腐蚀性极强、难以保存的有毒液体，具有急毒性，遇潮湿空气即分解成硅酸和剧毒气体氯化氢。四氯化硅的浓度即使很低也会使人出现咳嗽、胸闷、头晕等症状，高浓度的四氯化硅会引起角膜混浊、皮肤组织坏死，引发呼吸道炎症甚至肺水肿。由于四氯化硅不能自然降解，如果将四氯化硅倾倒或掩埋，水体将会受到严重污染，土地会变成不毛之地。
太阳能电池组件
基本要求

　　1、能够提供足够的机械强度，使太阳能电池组件能经受运输、安装和使用过程中发生的冲击、震动等产生的应力，能够经受住冰雹的单击力； 

　　2、具有良好的密封性，能够防风、防水、隔绝大气条件下对太阳能电池片的腐蚀； 

　　3、具有良好的电绝缘性能； 

　　4、抗紫外线能力强； 

　　5、工作电压和输出功率按不同的要求设计，可以提供多种接线方式，满足不同的电压、电流和功率输出要求； 

　　6、因太阳能电池片串、并联组合引起的效率损失小； 

　　7、太阳能电池片连接可靠； 

　　8、工作寿命长，要求太阳能电池组件在自然条件下能够使用20年以上； 

9、在满足前述条件下，封装成本尽可能低
光伏并网逆变器

1.要求具有较高的效率。由于目前太阳电池的价格偏高，为了最大限度地利用太阳电池，提高系统效率，必须设法提高逆变器的效率。 

　　2.要求具有较高的可靠性。目前光伏发电系统主要用于边远地区，许多电站无人值守和维护，这就要求逆变器具有合理的电路结构，严格的元器件筛选，并要求逆变器具备各种保护功能，如输入直流极性接反保护，交流输出短路保护，过热、过载保护等。 

　　3.要求直流输入电压有较宽的适应范围，由于太阳电池的端电压随负载和日照强度而变化，蓄电池虽然对太阳电池的电压具有重要作用，但由于蓄电池的电压随蓄电池剩余容量和内阻的变化而波动，特别是当蓄电池老化时其端电压的变化范围很大，如12V蓄电池，其端电压可在10V～16V之间变化，这就要求逆变器必须在较大的直流输入电压范围内保证正常工作，并保证交流输出电压的稳定。 

4.在中、大容量的光伏发电系统中，逆变电源的输出应为失真度较小的正弦波。这是由于在中、大容量系统中，若采用方波供电，则输出将含有较多的谐波分量，高次是吧？

谐波将产生附加损耗，许多光伏发电系统的负载为通信或仪表设备，这些设备对电网品质有较高的要求，当中、大容量的光伏发电系统并网运行时，为避免与公共电网的电力污染，也要求逆变器输出正弦波电流。
升压变压器
升压变压器在选型时，首先就清楚项目地的环境条件如海拔高度、环境温度、日温差、年平均温度、相对湿度、地震裂度等；以及电力系统条件如系统额定电压、额定频率、最高工作电压、中性点接地方式等。接着进行变压器的型式选择，常用的有油浸式变压器、干式变压器以及组合式变压器。

直流升压变压器

　　直流升压变压器具有体积小、重量轻、结构紧凑、功能齐全，通用性强和使用方便等特点。特别适用于电力系统、工矿企业、科研部门等对各种高压电气设备、电气元件、绝缘材料进行汇频或直流高压下的绝缘强度试验。是高压试验中必不可少的重要设备。 　　节能低噪：采用优质冷轧硅钢片叠装；全斜接缝；采用特殊处理工艺，有效降低了运行时的震动和噪声；以及计算机优化设计等新材料、新工艺、新技术的引入，使的变压器更加节能、更加宁静。 　　高可靠性：提高产品质量和可靠性，将是我们不懈的追求。在质保体系及可靠性工程方面进行大量的基础研究，积极进行可靠性认证，进一步提高变压器的可靠性和使用寿命。 　　环保特性：具有耐热性，防潮性，稳定性，化学兼容性，低温性，抗辐射性和无毒性。
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