　　今年初，山东省潍坊市临朐县的村民尹健收到了国家电网山东省电力公司潍坊市供电公司打给他的312.8元钱，这是他将自家房顶上分布式光伏发电设备发出的705度电卖给电力公司后所得的款项。自家发的电既能卖钱，还能得补贴，尹健对此挺满意。在与潍坊相距1700公里的江西省乐平市，身为教师的程继润是当地首个安装分布式光伏发电装置的家庭用户，他家楼顶上安装了20多块太阳能电板，去年12月就已并网发电。但让尹健、程继润这些发电户都感到有些头疼的是，卖电给电力公司，他们还要去税务局代开发票，既费时又费事。

　　据了解，乐平市共有30多户家庭建起了分布式光伏发电站。这种在建筑物或构筑物上建设的小型光伏发电系统，利用太阳能发电。国家对分布式光伏发电项目按照“自发自用、余电上网、电网调节”的原则综合利用，发电户可以将自用剩余后的电力产品销售给国家电网公司所属企业。按照以往的规定，发电户销售电力产品要到税务机关申请代开普通发票给国家电网公司所属企业，月销售超过2万元还要到税务机关申报纳税，这对于家庭用户来说，平添了不少麻烦。

　　现在，尹健和程继润们可以不再为卖电开发票的事烦心了。前不久，程继润通过当地税务机关发给他的短信了解到，今后他把自家屋顶“光伏电站”发出的电卖给电力公司时，不用再跑税务局申请代开发票了，发票将由电力企业自己开具。这是国家税务总局在今年6月3日发布的《关于国家电网公司购买分布式光伏发电项目电力产品发票开具等有关问题的公告》中作出的规定。自今年7月1日起，国家电网公司购买分布式光伏发电产品，自行开具普通发票，发电户月销售额超过2万元的，由电网公司按照应纳税额的50%代征增值税。

　　国家税务总局征管和科技发展司相关负责人对此解释道，销售分布式发电余电产品以居民个人、非企业性单位居多，大部分发电户每月销售收入仅有数百到数千元，属于税法规定的“其他个人和不经常发生应税行为的非企业性单位”。此项规定的出台，旨在减轻发电户办税负担，便于购销双方结算，助推国家能源发展战略，促进光伏产业健康发展。

　　今年7月初，国家电网江苏省公司为该省一位家庭用户的首月售电收入开具了发票，这在国家电网系统尚属首例。这位名叫吴建江的自发电家庭用户在常州自建了总装机为9.9千瓦的分布式光伏电站，于今年6月6日并网发电，首月发电量710度，上网卖电558度。

　　国家电网江西省公司有关人员表示，此次税收政策调整明确由购买电力产品的电网企业直接开具发票，对国家电网进一步提升服务水平、提高用户满意度非常有益。公告规定电网企业对月销售额超过2万元的用户代征增值税，也强化了对电网企业履行社会职责的要求。此外，公告降低了发电户销售自发电力的难度，会吸引越来越多的人使用光伏发电。

　　光伏发电因其清洁、安全、便利、高效和经济等特点，已成为未来能源发展的重要方向，近年来，国家的推广力度不断加大，各地也纷纷出台政策促进分布式光伏发电项目的发展。今年初，山东省出台了分布式光伏发电项目管理暂行办法，要求对分布式光伏发电项目实行备案管理，尽可能简化办理程序，将2013年～2015年山东省并网发电的光伏电站上网电价确定为每千瓦时1.2元（含税）。江西省在全省推广“江西省万家屋顶光伏发电示范工程”，鼓励城乡居民利用自家屋顶安装家庭光伏发电装置，不仅在建设上有资金补助，建成后所发的电可享受0.42元/度的发电补贴，个人使用剩余电量可并入当地电力公司，享受0.475元/度的价格补贴。据统计，截至今年7月初，江西省共有1881户用户安装了分布式光伏发电站，其中家庭用户占96%。今年以来，山东省新增享受国家补贴资金的分布式光伏发电项目备案规模为100万千瓦。江苏共受理分布式发电项目669个，发电容量66.06万千瓦。其中391个为居民光伏项目，发电容量2161.52千瓦。

　　业内人士认为，对于月售电金额只有几百元的家庭发电户来说，简单、方便和快捷地销售自家光伏发电设备生产的电力产品是他们最需要的。国家税务总局此次发布的公告，免去了这些家庭发电户的开票负担，打通了分布式光伏发电发展的一个瓶颈。
