　　中国电力建设企业协会对外发布《2013年电力建设施工行业年度报告》：截至2013年底，全国发电装机容量达到12.47亿千瓦，跃居世界第一位。其中，火电8.62亿千瓦，占全部装机容量的69.13%，35年来首次降至70%以下。同时，清洁能源占比也首次突破30%。

　　日前召开的2014中国能源产业协作会议上，来自学术界和企业界的代表一致认为，能源结构调整首先要推动节能减排，加强节能低碳产业和新能源、可再生能源发展，相关产业也要合同协作，共同破解难题。

　　我国能源需要节流

　　促进能源的节约、高效利用和清洁能源有效替代

　　应对能源危机，发达国家主要有两种策略：一是日本和欧洲的“节流”，通过税收等各种政策手段，提高石油价格，节约石油消费，提高石油使用效率，积极发展可再生能源；二是美国的“开源”，为促进经济增长，千方百计扩大并保障进口石油供应，长期维持低油价。

　　北京大学中国经济研究中心王敏博士表示，目前，我国每万美元GDP能源消耗是美国的2.45倍，德国和法国的3.65倍，日本、英国和意大利的4倍。中国的能耗降到美国、日本、德国、法国、印度、意大利这种水平，才能化解GDP总量增长和环境承载力的矛盾。

　　“解决中国能源发展问题，唯一办法是‘节流’。打破我国能源领域现行的行政性垄断和价格管制，同时利用市场和政府的手段理顺能源价格机制，让价格真实反映能源资源的稀缺性和环境外部性，并以此来促进能源的节约、高效利用和清洁能源对高污染化石能源的有效替代。”王敏发言中说。

　　但“节流”式的环境管制带来能源价格的上涨，会不会对民生产生影响？王敏认为，能源涨价是对环境成本的支付。虽然我国现在能源价格从世界上看不算低，但却支付了很高的环境成本，通过居民收入增长可消化涨价压力。2003～2010年销售电价年均上涨3%，城镇和农村居民收入年均分别增长12%和9.4%。同时，通过实施阶梯定价等措施，很大程度上可缓解环境涨价对民生的影响。

　　建筑节能市场有多大？

　　应整合新材料新技术等资源

　　如何节流？在我国能源消费结构中，建筑耗能已占总能耗30%，与工业耗能、交通运输耗能成为三大“耗能大户”。因此，降低建筑能耗、实施建筑节能，对于促进能源资源节约和合理利用、缓解我国能源供应与经济社会发展的矛盾有着举足轻重的作用。

　　2014年，国家发改委、住建部两部门联合发布的《绿色建筑行动方案》明确规定：到“十二五”末，推动公共建筑空调、采暖、通风、照明、热水等用能系统的节能改造，全国机关办公、宾馆、商场、医院、学校等既有公共建筑完成节能改造1.2亿平方米。

　　四川恒升钢构工程有限公司董事长田嘉算了一笔账：全国既有建筑约420亿平方米，每年还有16亿～20亿平方米新建竣工面积。如果新建建筑每平方米投入100～150元的节能改造费用和节能新投入，整个市场约有2000亿元～3000亿元的规模。

　　田嘉认为，钢结构可减少35%二氧化碳排放，建筑垃圾可减少83%，建筑材料损耗可减少60%，主体钢结构回收率可达90%，节能可达65%，施工周期减少1/3，施工人数可减少60%，还可增加建筑净面积8%～10%。我们国家以前是按苏联的体制，按标准设计，照图施工，设计施工是分离的，这对创新发展带来很大的限制，因此需要整合新材料、新技术等资源，国家的节能目标才能有未来。

　　清洁能源不能粗放发展

　　光伏产业没形成产业集群，技术研发很难突破，质量问题不容忽视

　　火电占比首次降至70%以下，而清洁能源占比也首次突破30%，这说明我国的能源结构在变化。近年来，我国不断加大对清洁能源开发利用的投入力度，攻克了一批涉及清洁能源、智能电网和储能技术等领域的关键共性技术，相关企业也加大了研发投入力度。这些关键共性技术的成功研发和应用，有力地推动了清洁能源的发展和应用。

　　但受区域经济发展不平衡、能源生产中心和消费中心逆向分布等诸多因素的影响，我国清洁能源产业在取得显着进展的同时，也存在着一些亟须解决的问题。

　　华为技术有限公司智能光伏电站解决方案总经理许映童认为，现有的光伏电站有很多不合理的因素，包括部件成本的下降带来质量的隐患。在新技术没有变革的情况下，要保持每年20%～30%成本的降低，一定程度上牺牲了质量。“质量隐患短期内可能发现不了，但3～5年后很多关键元件的替代隐患还是非常大的。因此要从全局角度来思考和提高电站25年周期内的质量、收益和后期的运维和管理。”

　　北京大学交易成本经济学研究室主任陈择华认为，即便是这种新型的清洁能源，在粗放发展模式之下，也成为产能过剩的代名词。目前，新能源、光伏产业、未来建筑工业化产业没有形成集聚效应，三大产业过分分散。光伏建筑一体化建设权责也不清，且项目开发商、建筑物业主、用能单位由于利益分配容易产生分歧，缺乏长期稳定性，导致合同能源管理模式推进困难。

　　陈择华认为，未来，要在建筑和改善民生领域构建突破，形成3个产业的集聚，形成产业集群，否则在技术和研发上是很难突破。
