　　昨天下午，秀洲区召开嘉兴光伏高新技术产业园区建设工作推进会，传达贯彻全国分布式光伏发电现场交流会议精神，进一步统一思想，研究部署嘉兴光伏高新技术产业园区建设推进工作。区委书记朱海平作重要讲话，区委副书记、区长盛付祥主持会议。朱海平强调，全区上下要以全国分布式光伏发电现场交流会议在秀洲召开为契机，坚定信心、乘势而上、走在前列，全面提升光伏产业“五位一体”创新综合试点工作，为全国分布式光伏健康发展作出应有贡献。区领导冯家俊、张少初、徐建役、刘君等参加会议。

　　会前，所有与会人员冒雨来到嘉兴光伏高新技术产业园区，实地考察了福莱特8.4兆瓦光伏发电项目、中节能1.9兆瓦光伏发电项目、浙江电腾光伏云科技服务有限公司等现场点和嘉兴光伏高新技术产业园区展厅。据悉，福莱特屋顶光伏电站项目总投资6000万元，装机容量8.4兆瓦。项目利用厂区屋顶面积12.31万平方米。电站自6月并网以来，已累计发电120万千瓦时。中节能光伏电站项目总投资1700万元，装机容量1.9兆瓦，采用合同能源管理模式。自项目5月份并网以来，已累计发电45万千瓦时。在浙江电腾光伏云科技服务有限公司，与会人员观摩了该公司基于云计算、物联网等技术研发的分布式电源智能管控系统。

　　推进会上，区有关负责人传达了全国分布式光伏发电现场交流会精神，嘉兴光伏高新技术产业园区有关负责人汇报了光伏高新区的建设情况。嘉兴光伏高新技术产业园区建立以来，在主抓光伏新能源等新兴产业发展的同时，坚持以应用促创新、以创新促发展的总体思路，大力推动分布式光伏发电应用工作。随着工作的稳步推进，光伏高新区在投资商引进、屋顶资源取得、项目建设标准与流程等方面逐步探索，逐一破解，从零开始，探索出一条“统一规划布局、统一资源管理、统一推进服务、统一运营管理”的“秀洲模式”，得到了国家、省、市各级领导的高度肯定。截至目前，光伏高新区内首批61兆瓦分布式光伏发电项目已并网发电30兆瓦，剩余将于9月底前全部并网，同时已引进的光伏类项目总投资额折合人民币达100多亿元。

　　对于嘉兴光伏高新技术产业园区开展“五位一体”创新综合试点工作一年多来取得的成效，朱海平给予了充分肯定。他说，2012年12月省政府正式决定在秀洲开展光伏产业“五位一体”创新综合试点以来，全区理清了建设光伏高新区的思路，坚持了“五位一体”的发展方向，探索出了一条“政府引导、市场运作、统一管理”的发展路径，最可贵的是在试点中，创造了具有秀洲特色的发展思路——以示范应用促发展、以技术创新促发展、以开放互补促发展；引进并在谈一批好项目、大项目；闯出了一条以“统一规划布局、统一资源管理、统一推进服务、统一运营管理”为主要内容的“四个统一”的示范应用“秀洲模式”。与此同时，光伏产业“五位一体”创新综合试点还带动了全区经济的转型发展。

　　朱海平指出，对于下一步创新综合试点工作和光伏产业发展，要正确认识和把握光伏行业发展的正确趋势。在国际上，全球光伏市场发展增速放缓，国际贸易摩擦愈演愈烈，但光伏应用前景仍将十分广阔，分布式发电将成为应用主流。放眼国内，近几年光伏市场增长迅猛，但阶段性产能过剩局面依然存在，不同产业链和环节发展不均衡，要看到利好政策向下游应用环节倾斜明显。总的来说，光伏新能源作为新兴产业随着时间的发展，前景将更为广阔。为此，光伏高新区要抢抓国内外光伏行业新一轮整合的良好机遇，瞄准光伏产业中的中高端核心层面，全力以赴推进光伏高新区建设，争创“国内一流、面向世界”的中国光伏科技城。

　　朱海平强调，要继续加大招商引资力度，特别是加快光伏装备产业基地建设，抓住核心技术，盯住相关产业，争取早日做大做强；要继续加快集聚高端人才和科研院所，推进技术创新要素集聚的步伐；要继续完善“四个统一”的“秀洲模式”，提升分布式光伏发电的整体水平；要继续创新发、配、用电及管理新模式，破解示范应用新难题；要继续大力发展大数据、云服务，提升管理运维模式；要继续积极争取和创新政策保障，确保光伏产业可持续发展。全区各级各部门要继续全力支持光伏高新区发展，园区要再接再厉、继续努力，为全国分布式光伏健康发展作出应有贡献。
